Mar. 2019

# 界权论:关于环境法的另一种解释

### 梁 忠

摘要:自然为人类提供的利益可分为经济性利益与生态性利益。自然的经济性利益易于分割,已转化为法律上的财产权利。而自然的生态性利益是一种整体性、保障性的利益,无法转化为具体的法律权利。生态性利益的保护是财产权利存在的前提,保护自然因此构成财产权利的内在要求。界权论主张环境法本质上是对现有财产权利体系进行重新界定之法,通过将生态要素注入现有财产权利体系,调整现有权利边界,使自然的经济性利益与生态性利益之间实现平衡。从界权论的视角出发,可以对环境法的立法目的、调整对象、调整手段、环境法与其他部门法的关系等现象进行新的解读。

关键词:环境权;环境义务;界权论;财产权

中图分类号: D612.601 文献标识码: A 文章编号: 1671-0169(2019)02-0023-12

DOI:10.16493/j.cnki.42-1627/c.2019.02.003

## 一、引言

从世界范围内来看,有关环境保护的法律产生于 20 世纪初,并于 20 世纪 60 年代后得到快速发展。中国环境法律的发展比发达国家略晚,但自 1979 年《环境保护法(试行)》颁布以来,中国的环境法律也得到迅速发展,至今已形成一个庞大的法律体系。为便于理解、学习和适用法律,理论上根据法律的不同特征将法律进行分类,从中总结出不同类型法律的共性和规律。例如,根据法律关系主体的不同,将法律分为公法与私法<sup>①</sup>;根据法律规范内容的不同,将法律分为实体法和程序法;此外,还可将法律分为一般法和特别法、根本法和普通法等等。在我国法学界,最常见的分类方法是将法律体系划分为宪法、行政法、民商法、刑法、诉讼法、社会法等法律部门。我国立法机关则将现有法律体系划分为宪法相关法、民法商法、行政法、经济法、社会法、刑法、诉讼与非诉讼程序法等七个法律部门<sup>[1]</sup>。根据各部门法的不同特点,学者们建立起了相应的部门法理论体系,用以解释部门法现象,指导部门法的构建。同时,部门法理论的成熟度反过来也成为一个法律部门能否成立的重要衡量标准。

环境法自出现以来,我国的环境法学者便开始效仿传统部门法,试图从环境法律规范中发掘其

基金项目: 国家留学基金委"建设高水平大学公派研究生项目"(201806010198); 国家重点研发计划课题"排污许可法律体系与立法方案研究"(2016YFC0208402); 国家社科基金一般项目"我国环保产业发展的制度困境与法律对策研究"(16BFX147)

作者简介:梁忠,北京大学法学院博士研究生,美国加州大学伯克利分校访问学者,北京大学资源能源与环境法研究中心助理研究员(北京 100871)

① 对于公法与私法的划分标准一直存在争议,除了主体说之外,还存在服从说、利益说、混合说等观点。参见汪习根:《公法法治论——公、私法定位的反思》,载《中国法学》2002 年第 5 期。

— 23 —

共性之处,把握其内在规律,建立起与传统部门法学相类似的环境法学部门法理论体系,从而对环境法进行系统性解释,并证成环境法是作为独立部门法的地位。经过四十多年的努力,环境法学界先后提出了环境权论、环境义务论、环境利益论、环境法权论等多种学说。但遗憾的是,学说虽层出不穷,却至今仍未能够建立起可与其他部门法相媲美的、具有足够解释力并得到公认的环境法学理论体系。甚至,对于环境法是否是一个独立的法律部门,也仍未能够达成共识[2]。

环境法律的存在是一个客观的事实,发掘各项环境法律制度的共性,并从中总结出一般性规律,对于人们学习、理解和适用环境法具有重要的意义。至于能否建立一个独立的环境法律部门,更多的只是一个学科划分问题,甚至在某种程度上只是学界的利益之争问题,本身并无太大的学术意义。本文无意介入环境法的部门法地位之争,仅仅把环境法视作一个客观存在的现象,力求通过一个新的角度对环境法律现象作出一种新的解读,以帮助人们理解和把握环境法。论文第二部分将对现有理论进行回顾与梳理,总结现有理论研究取得的成就与存在的不足;第三部分将提出"界权论"的观点,并阐述"界权论"的依据,说明"界权论"与现有理论的区别;第四部分将运用"界权论"对环境法的立法目的、调整对象、调整手段等进行解读,以展示"界权论"的解释力;最后对全文进行总结。

## 二、现有理论及其评价

环境法学界大多数学者都主张环境法是一个独立的部门法,认为环境法是一个有机结合的法律体系,有着自己独特的立法目的、调整对象和调整手段。环境法学者们试图发展出一套理论,用以对环境法进行体系性的解释。综观环境法学界的研究成果,目前已形成环境权论、环境义务论、环境利益论、环境法权论等诸多学说,其中影响最大的是环境权论和环境义务论。

#### (一) 环境权论及其评价

20 世纪六、七十年代,世界性的环境危机开始出现,环境保护运动也随之展开,环境权概念便诞生于这一阶段<sup>[3]</sup>。环境权概念提出之后,迅速传播至世界各国。我国法学界在 20 世纪 80 年代初也开始讨论环境权问题<sup>①</sup>,此后围绕环境权的研究便一直持续至今。可以毫不夸张地说,环境权已成为环境法学界最受关注、同时也最具争议的理论话题,以至环境法学者们似乎都对环境权产生了某种难以言说的情结。对于环境权的认识不一而同,有学者主张环境权的主体既包括个人,也包括法人、国家乃至人类,以及后代人<sup>[4]</sup>;环境权的内容既包括经济性权利,也包括生态性权利<sup>[5]</sup>;有学者则认为环境权不仅包括实体性环境权,也包括程序性环境权<sup>[6]</sup>。还有学者主张环境权既包括国际法上的环境权,也包括国内法上的公民环境权<sup>[7](P169)</sup>。此外,也有学者坚持环境权是一种对一定环境品质的享受权,环境权的主体仅限于自然人,环境权是一种实体性权利而不包括程序性权利<sup>[8]</sup>。时至今日,对于环境权的定义依旧聚讼纷纭<sup>[9]</sup>。

但是,尽管对于环境权的主体、客体、内容等存在不同看法,环境权论者却几乎都赞成将环境 权作为环境法的基石范畴或理论基础,并在此基础上建构环境法学的理论体系<sup>②</sup>。在环境权论者看

① 我国学界关于环境权的论述最早见于 1981 年,参见凌相权:《公民应当享有环境权——关于环境、法律、公民权问题探讨》,《湖北环境保护》1981 年第 1 期。

② 相关观点参见蔡守秋:《环境权初探》,《中国社会科学》1982年第3期;蔡守秋:《确认环境权,夯实环境法治基础》,《环境保护》2013年第16期;吕忠梅:《论公民环境权》,《法学研究》1995年第6期;吕忠梅等:《环境权的法律论证——从阿列克西法律论证理论对环境权基本属性的考察》,《法学评论》2008年第2期;汪劲:《进化中的环境法上的权利类型探析——以环境享有权的核心构造为中心》,《上海大学学报(社会科学版)》2017年第2期。

来,环境法是基于环境权的一个有机法律体系,环境法的目的在于保护公众的环境权。具体而言,环境法以环境权为中心,通过设定权利、行使权利、救济权利的权利运行逻辑来实现保护公民环境权的目的<sup>[10]</sup>,环境法是环境权的制度表达。环境权论遵循着以下思路,即环境污染和生态破坏的原因在于自然开发利用权的滥用,为了保护人类赖以生存的自然,需要在自然之上确立新的权利,亦即环境权,从而与自然开发利用权相抗衡,实现保护环境的目的。环境权既是保护环境的目标,也是保护环境的手段。

环境权在突出环境保护重要性上具有重要意义,易于获取社会的认可和支持。特别是在"权利时代"背景下[11],权利话语带着某种天然的正当性。从环境保护运动的发展历史来看,世界各国以及国际上的环境保护运动都曾打出环境权的旗号,环境权的提出对于唤醒环保意识和推动环保实践发展都起到了重要作用。与此同时,这也使环境权具有浓厚的政治运动色彩[12]。然而,由于环境权在主体、客体、内容等方面难以界定,致使环境权在实践中面临着巨大障碍。尽管世界上已有一些国家在宪法或法律中规定了环境权内容[13],但每当当事人在司法实践中高举环境权旗帜进行诉讼时,最终结果要么是被法院直接拒绝,要么是转换成其他权利依据进行裁判。环境权的实践困境使得环境权难以作为环境法律制度的建构基础。对此,很多学者也提出了批评意见①。而且,由于环境权所表征的价值目标可以通过环境法的立法目的、基本原则等方式进入环境法律体系当中,并不一定要通过环境权来表达,因而环境权的重要性进一步降低。因此,囿于权利工具的固有局限,环境权论虽具有理论上的正当性,却缺乏技术上的可行性。

#### (二) 环境义务论及其评价

在对环境权进行研究的过程中,部分学者看到了环境权论的缺陷,并认为这种缺陷无法克服,因而将视角转向了与环境权相对的环境义务<sup>[10]</sup>。环境义务论最初便是从环境权论中推导而来。在环境义务论者看来,环境权是人类整体的权利,无法具体化为个人权利,并且环境权是一种自得权,是以自负义务的履行为实现手段的保有和维护适宜人类生存繁衍的自然环境的人类权利<sup>[14]</sup>,所谓的公民环境权论难以成立<sup>[15]</sup>。环境义务论认为,环境问题乃是由于人类活动及其影响超出了环境承受能力的极限所造成,人类必须对自己的行为进行自我限制,这种限制在法律的权利义务安排上便表现为以义务为本位<sup>[16]</sup>。环境义务论发源于环境权论,但其在后期发展中逐渐与环境权论相分离,并将环境权论作为其主要的批判对象<sup>[17]</sup>。在环境义务论者持续倡导下,环境义务论在环境法学界引发了强烈反响,并得到了诸多学者的认可<sup>[18]</sup>,现已成为与环境权论并列的两大环境法基础理论学说。

环境义务论并不否定环境权所表征的价值追求,即环境保护的重要性,只是认为环境权是一种整体性权利,无法具体化为公民的个人权利。环境义务论认为,环境保护的关键在于合理配置各主体的环境义务,通过环境义务的履行来实现保护环境的目的。因此,环境法应该是义务本位而非权利本位,应该将环境义务作为建构环境法学理论的基础。从环境义务论的论证过程来看,环境义务论的论证重点在于其理论的可行性。环境义务论是在批判环境权论的基础上发展起来,因而其竭力避免环境权论所存在的理论模糊、道德色彩浓厚等缺陷。与环境权论相比,环境义务论对于环境法律现象的解释力明显更强。环境义务论主张各主体都要承担保护环境的义务,而环境义务与环境权利相比显然更容易界定,因而避免了环境权无法界定、无法实现的缺陷。而且,环境法的主要内容便是有关政府、企业、公民环境义务的规定,因此环境义务论与环境法规范的形式特征也相符合。

① 否定环境权的相关观点参见徐祥民:《对"公民环境权论"的几点疑问》,《中国法学》2004 年第 2 期;巩固:《环境权热的冷思考——对环境权重要性的疑问》,《华东政法大学学报》2009 年第 4 期;杜维超:《在修辞与实践之间:环境权概念的贫困及其义务转向》,《求是学刊》2016 年第 6 期。

环境义务论最大的理论优势在于其可行性较强,但环境义务论的这一优势却有着内在的缺陷,即存在正当性不足的问题。法学是权利义务之学,权利和义务是法律的两个基本构成要素。在权利与义务的关系当中,权利是更为基础的范畴[19]。义务的设定和履行是为了保护和实现权利,权利是义务的正当性基础。环境义务论主张环境法应以义务为本位,缺乏权利基础,使得环境义务论的正当性较为薄弱[20]。并且,环境法的本位选择主要是一个价值判断问题,即使环境法律规范在外在形式上主要表现为义务性规范,也不代表环境法就应当以环境义务为本位[21]。环境义务论过于关注和强调其可行性,导致其在正当性的论证上显得有些不足。

### (三) 其他相关观点的评析

除了环境权论和环境义务论,近年来部分环境法学者还提出了环境利益论、环境法权论等观点。这些理论观点都是在反思环境权论和环境义务论的基础上发展起来的,虽各有创新,但也都难以对环境法作出系统完满的解释。

环境利益论包含两种观点,一种是环境公共利益论,另一种是环境区分利益论。环境公共利益论认为环境利益是一种公共利益,无法上升为法律权利,只能以公共利益的形式加以保护。环境公共利益论主张公众环境利益可以作为环境法学核心范畴,以公共利益为基础,不仅可以对环境法现象做出逻辑一致的解释,把环境法的诸原则、制度凝结为一个体系,而且能够对现实环境法制建设提供具体指导[22]。与环境公共利益论不同,环境区分利益论认为,环境利益在不同区域之间存在着不平衡性,本质上是一种区分利益[23]。环境区分利益论主张环境利益分配是环境法学的核心关怀,环境协商是环境利益分配的社会基础,经济诱因是环境利益分配的基本手段[24]。上述两种观点都认为环境利益是法律保护的利益,但无法上升为法律上的权利进行保护,因此环境法应当以环境利益作为基础,环境法制度的建构应该围绕环境利益的保护、增进和分配来进行。只是公共利益论认为环境利益是公共利益,应当通过环境权力和公众参与来实现;而区分利益论认为环境利益是区分性利益,应当通过协商、经济手段来实现。从利益角度出发,任何法律制度都可视为是对特定利益进行分配和保护,环境法同样如此。利益理论容易成为套套逻辑,不可能错,但也因此使其内容变得空洞,难以为事实所验证,无法提供充分的解释力[25](P325)。

近年来,有学者提出环境法学应该以"环境法法权"作为基石范畴,本文在此称之为环境法法权论。根据环境法法权论的表述,所谓环境法权指的是环境权利和环境权力。环境法法权论者认为,环境权利和环境权力都是环境法学领域最基本、最重要的"元概念",两者性质虽有不同,但是彼此合作共进、竞争成长,共同构成环境法制度的基石[26](P41-45)。环境法法权实际上更像是一个组合概念,即将环境权利和环境权力组合在一起,用一个概念表达两种理论。这种组合概念通过将理论组合在一起来扩大理论的解释力,其创新意义是值得怀疑的。按照此种方式,环境权论也可以和环境义务论结合起来称为"环境权义"论,甚至可以把现有的所有环境法理论都结合在一起,称之为"环境法综合论",从而扩大理论的解释力。环境法法权论的主张者虽然明确强调"环境法法权,即'环境权利一环境权力统一体'并不是单纯的概念叠加,或者箩筐式的集成概念,而是一个具有高度统合性、内在逻辑性的学科范畴"。但是这一点似乎体现得并不明显,论者也未对此作出令人信服的论证。相反,环境法法权论的主张者自己也承认环境权利和环境权力并不具同质性,仅仅是强调两者彼此合作共进、竞争成长,共同构成环境法制度的基石[26]。此外,由于环境法法权论重估了或者说整合了环境权论,但却未对环境权论进行实质性的改造,意味着环境权论所具有的局限性也随之被带入了环境法法权论的理论之中,环境权论的缺陷因此也成为了环境法法权论的缺陷。

## 三、界权论的主张及其依据

现有理论对于我们理解和把握环境法具有重要意义,但如前所述,现有理论也都存在程度不一的问题。因此,对于环境法的解读仍有必要探索新的路径。现有理论存在的问题主要体现在两个方面,一是正当性问题,二是可行性问题。环境权论具有足够的正当性,但缺乏可行性;环境义务论则是具有足够的可行性,但缺乏正当性;其他理论学说都是在环境权论和环境义务论的基础上改造而来,在正当性和可行性上也都存在不足之处。为了对环境法现象作出更为合理的解释,必须寻求一条既有正当性又具备可行性的路径。

#### (一) 界权论的内涵及其逻辑

环境污染和生态破坏的原因在于人们对自然的过度开发和利用。环境法的出现是为了应对环境危机,其主要内容便是限制人们开发利用自然的行为。自然为人类社会提供的利益一般可区分为两类,一是经济性利益,二是生态性利益。在人类社会发展初期,由于人口数量较少,对自然的开发利用能力也较低,自然能够为人类提供充足的经济性利益和生态性利益。自然的经济性利益一般以较为直观的物质形式体现,容易为人所认识。与之相反,在自然未遭污染和破坏之前,自然的生态性利益难以通过直观的物质形式表现出来,因此容易为人所忽视。由自然所提供的经济性利益在很早的时候便被法律所认可,并转化为法律上的财产权利,如土地所有权、林木所有权、水资源所有权等等。随着对自然的过度开发,最终导致了环境污染和生态破坏。由于自然的经济性利益已经转化为法律上的财产权利,对自然的开发利用过程即是财产权的行使过程[27](P56)。因此,在很大程度上可以说是财产权的不当行使导致了环境污染和生态破坏。

既然财产权的不当行使是环境问题的根源,那么,解决环境问题自然也可以从调整财产权体系入手。作一个极端的比喻,禁止所有与自然相关的财产权的行使,即停止所有对自然的开发利用活动,便能够实现防止环境污染和生态破坏的目的。当然,这种极端做法不可能在实践中予以实施,但这一思路与环境法的内在逻辑却是高度一致,因为环境法规范的主要内容便是对现有财产权利进行限制。例如,有关自然资源保护的法律规范的内容主要是对土地利用、林木采伐、水资源开发利用等相关财产权行使的限制;有关污染防治的法律规范的内容则主要是对大气环境容量、水环境容量等环境容量资源利用权利的限制;等等。对财产权所进行的各类限制,其实也是对现有财产权的权利边界进行重新界定。因此,可以初步提出以下观点:即环境法乃是重新界定现有财产权利边界之法,通过将生态要素注入现有财产权利体系,还原财产权利的应有界限,使自然的经济性利益与生态性利益之间实现平衡。本文将上述观点称为界权论。界权论重点强调的是对现有财产权利边界进行调整,使得财产权本身包含环境保护的考量,财产权的行使需要满足环境保护的要求。

界权论与现有理论在逻辑上存在一个重大的区别。无论是环境权论还是环境义务论都暗含一个前提,即现有财产权体系本身是正当的、合理的。环境权论的提出并不否定原有的财产权体系,只是增加新的权利,即环境权,并试图使新的环境权与原有财产权相互抗衡,从而实现保护环境的目的。界权论表面上与环境义务论具有一定的相似性,都是强调对现有财产权边界的调整,但两者却存在本质的不同。环境义务论同样承认原有财产权体系的正当性,只是要求原有财产权在行使过程中,要承担相应的环境义务。而界权论从根本上否认现有财产权体系的正当性,主张对现有财产权的限制不是赋予新的环境义务,而是对财产权范围的重新界定,是财产权本身所具有的内在要求。当然,在权利意识高涨的时代,主张对财产权边界进行调整——主要体现为对现有财产权边界的限缩——难免会引起人们的疑虑。因此需要进一步说明,界权论并不是对现有财产权进行无节制的任意调整,其调整的程度仅在于实现人类社会的可持续发展,其调整的对象仅在于直接涉及自然的财

产权利,而其调整方式也将严格遵循法律的规定。

#### (二) 界权论的正当性依据

财产权观念可以追溯到柏拉图时代<sup>[28]</sup>(Pf6-34),但对现代财产权理论影响最大的,无疑是洛克的劳动财产权理论<sup>[29]</sup>。人们常常强调洛克财产权理论中劳动的作用,认为人类的劳动赋予了财产权正当性,但是却忽略了洛克财产权理论的目的与前提。洛克在提出其财产权理论时,是附带有特定条件作为限制的。洛克财产权理论的目的在于保存人的生命。洛克在《政府论》下篇第五章开篇即指明"不论我们就自然理性来说,人类一出生即享有生存权利,因而可以享用肉食和饮料以及自然所供应的以维持他们的生存的其他物品;或者就上帝的启示来说,上帝如何把世界上的东西给予亚当、给予挪亚和他的儿子们;这都很明显,正如大卫王所说,上帝'把地给了世人',给人类共有。"<sup>[30](P17)</sup>洛克认为人的自我保存是一种权利,世界上的东西是用于保存人类自我。但因为共有之物需要通过某种方式转化为私人所有,才能供私人利用,所以才提出财产权理论<sup>[30](P17-18)</sup>。并且,财产权的获得还需要满足两个前提,一是"充足性原则",二是"不得败坏原则"。"充足性原则"要求人们在主张财产权的时候需要留有足够的同样好的东西给其他人所共有;"不得败坏原则"则要求人们不能糟蹋或败坏上帝创造的东西<sup>[30](P18-21)</sup>。因此,财产权虽然神圣,但却从来不是绝对的。

洛克财产权理论的目的在于保存人类自我,因此财产权的建立与发展必须确保该目的的实现。财产权为人类开发利用自然提供了正当性基础,但人类的开发利用行为却逐渐超越了自然的限度,从而引发严重的环境危机,进而威胁到人类生存。财产权的发展已然违背了洛克财产权理论的目的。有学者在注意到财产权所反映的人与自然之间的关系时曾指出,"对于那些以直接源于自然环境的物为客体的财产权,必须遵循自然规律,必须体现人与环境的客观联系。基于环境保护对这些权利的限制,不应该被视为是工具性的、外在性的,而应视为这些权利内含的、目的性的限制"[31](P201)。为了保存人类自我,必须确保一个良好的自然环境,因此洛克财产权理论的目的包含了保护环境的内在要求。

洛克财产权理论产生于 17 世纪末,那时人类对自然的开发能力和开发程度都处于较低水平,自然足以为人类自由享用。因此洛克财产权理论所包含的"充足性原则"很容易得到满足,即人们在主张财产权的时候留有足够的同样好的东西给其他人,这使得人们很少关注该项原则。但是,自工业革命之后,人类科技水平大幅提高,开发利用自然的能力显著增强,对自然的开发也达到前所未有的程度。在不断开发利用自然的过程中,也给自然造成了巨大的污染和破坏。当初满足洛克财产权理论"充足性原则"要求的自然早已不复存在,该项原则的重要性因此突显了出来。财产权的主张必须保留足够的资源和环境以供他人使用,这构成了对财产权主张的限制。同样的,"不得败坏原则"强调财产权的主张需以供人们享用为度,不能糟蹋或败坏上帝创造的东西,超过这个限度就不属于人的财产权所涵盖的范围之内。"不得败坏原则"是对人的欲望的明确限制,这种限制与当下节约资源的理念一脉相承。

遵循洛克财产权理论的目的和前提,自然是财产权利的基础,超越自然限度的财产权实际上已经不具有正当性,不能称之为权利。财产权定义本身便包含着人与自然之间关系平衡的意思。因此,为了保护环境,我们需要做的既不是主张新的环境权,也不是强调环境义务,而是重新界定权利。从这个角度来说,现有财产权体系乃是处于一种过度扩张的状态,正是这种过度扩张造成了环境污染和生态破坏。为了保护环境,需要对现有财产权体系进行限缩,这种限缩不是课以义务,而是重新划定财产权的边界。权利本身意味着正当性,正当的东西就不应该存在义务,或者说属于义务的部分就不应再称之为权利。因此,在某种程度上,学界所谓的"财产权的社会义务"<sup>①</sup>,其本身便是一个矛盾的表

① 关于财产权社会义务理论,可参见张翔:《财产权的社会义务》,《中国社会科学》2012 年第 9 期。

述。界权论这一主张与环境权论、环境义务论以及其他相关理论有着本质的区别。

无独有偶,著名社会学家卡尔·波兰尼曾指出,现代社会的原动力是由一双重倾向支配着,一方面是市场不断地扩张,另一方面是要把市场之扩张限制在一个特定的范围。经济活动需要嵌含在社会之中,一旦经济活动有"脱嵌"的倾向,将会激起社会的自我保护措施。在波兰尼的理论框架中,自然被作为社会的组成部分,将自然商品化将会毁灭自然[32](P238-243)。根据波兰尼的解读,市场也嵌含在自然之中。市场的运作需要以权利的界定为前提,故而权利界定也需要以自然为基础。因此,保护环境是财产权的内在要求,基于保护环境的目的而对财产权边界进行重新界定具有理论上的正当性。

#### (三) 界权论的可行性依据

在现有理论当中,环境权论无疑也具有高度的正当性,但由于权利难以界定等问题的存在,使 得环境权论的可行性大打折扣。为了避免重蹈环境权论的覆辙,界权论在证明自身的正当性之后, 还需证明自身的可行性。

自然所提供的利益包括经济性利益和生态性利益,日常所说的环境利益实际上仅仅指的是自然的生态性利益。生态性利益是一种保障性利益,我们之所以保护环境,不是因为存在人类所需要的独立的环境利益,而是因为生态的恶化危及了人类生命和财产的安全,危及了人类社会的持续发展"多如果能够确保人类生命和财产安全、保障人类社会持续发展,将地球全部开发想必也不会受到人们的拒绝。自然的生态性利益是其他权利存在的基础,如生命权、健康权、人格权以及财产权等,都需要以生态性利益为前提。生态性利益的价值主要体现在其对人类生命和财产的维护与支撑之上,体现在为人类的生存和发展提供条件之上。一旦生态性利益遭受损害,危及人类的生存,以人为根本目的的权利也将荡然无存。因此,生态性利益体现在现有的所有权利当中,或者说,生态性利益是现有其他权利的基础。自然的经济性利益易于分割,早已转化为法律上的财产权利。而作为一种保障性利益,生态性利益具有整体性、不可分割性等特征,无法分割给每一个具体的个人进行占有和行使,因此生态性利益目前并无独立的权利进行表达,这也是以生态性利益为基础的环境权难以界定的原因。

相反,自然的经济性利益易于分割,可以并且已经通过财产权的形式来进行配置和保护。既然自然是财产权利的基础,财产权包含着保护环境的内在要求,那么便可以通过调整以经济性利益为基础的财产权利的边界来间接实现对生态性利益的保护,从而实现经济性利益与生态性利益的平衡。与自然相关的财产权的边界调整涉及诸多技术问题,因而财产权边界的界定方式和界定程度与人类科技的发展水平紧密相连,随着科学技术的不断发展,财产权的界定将更精细化和清晰化。自然的生态性利益通过附着于以经济性利益为基础的财产权来进行调整,能够有效解决界权论的可行性问题。界权论以现有财产权体系为基础,通过重申财产权本身所具有的环保内涵和改造现有财产权体系来实现保护环境的目的,有利于减少制度变革的阻碍,节省制度变革的成本。

概而言之,界权论并不主张新的环境权,避免了环境权在界定、实施等方面的困境;界权论也不主张环境义务,避免了环境义务正当性不足的问题;界权论通过回溯财产权的原初内涵,重申保护环境乃是财产权的内在要求,强调财产权边界的重新界定,不仅具有正当性,也具有可行性。

### 四、界权论的应用

现有环境权论、环境义务论、环境利益论以及环境法权论等学说丰富了我们对于环境法律现象的 理解,如果将视角从现有理论转向界权论,我们或许还可以获得关于环境法律现象的另一种解读。

#### (一) 界权论对环境法立法目的的解释

关于环境法的立法目的,理论上存在多种不同的观点。例如,有学者认为环境法的目的应当是在不排除为了人类自身健康利益而保护环境这一最低限度目的的前提下,确立"衡平世代间利益,实现经济社会的可持续发展"和"保护人类的'环境权'与生态世界的'自然的权利'"这两大目标<sup>[34](P327)</sup>;而有些学者则认为,环境法应当承担促进人与自然和谐的任务,把完成这一任务作为立法目的<sup>[35]</sup>;也有些学者认为环境法的目的应该专注于保护环境<sup>[36]</sup>。总之,现有理论普遍倾向于将环境法的立法目的定位为保护环境。但是,仅仅强调保护环境实际上并不能准确的表述环境法的立法目的。

对自然的利用包括经济性利用和生态性利用两种类型,对于自然的利用需要综合考虑两种用途,才能满足利用效率的要求。单独考虑任何一种用途,都无法实现对自然利用效率的最大化。在环境危机产生之前,人们尚未认识到环境保护的重要性,在对自然进行利用时,往往只重视其经济价值而忽视其生态价值,久而久之便造成了环境危机。为了应对环境危机,环境法迅速兴起,并以保护环境为立法目的,这对于遏制环境污染与生态破坏行为具有重要意义。但是,对环境的保护并不是单方面的、绝对性的,环保并不优先,依然要考虑到其经济性利用。在当今世界,仍有很多国家未能解决温饱问题,需要通过开发利用自然来满足生存需要,对这些国家而言,吃饭比环保更重要,环境法立法目的不可能是单纯的保护环境,即使如此也不可能得到实施。我国 1979 年制定的《环境保护法(试行)》最初在法律中便规定环境保护要与经济发展相协调,即使在 2014 年《环境保护法》修改之后,要求经济发展与环境保护相协调,提高了环境保护的地位,也仍然强调经济发展与环境保护两者之间的协调关系,而不是要求经济发展服从于环境保护。在国际环境保护工作中,包括中国在内的众多发展中国家也仍在强调自身的发展权,主张"共同但有区别的责任"原则[37],也是表现之一。因此,无论环境立法目的在条文上如何表述,其实质上都是在平衡自然的经济性利用与生态性利用。

现有财产权体系是以自然的经济性利益为基础建立起来的,其彰显的主要是自然的经济价值,并未关注到自然的生态价值。在界权论视角下,环境法是重新界定财产权边界的法律,通过对现有财产权边界的调整,将生态理念纳入到现有的权利体系当中,使自然的经济价值与生态价值得以平衡。在界权论看来,环境法的立法目的便是平衡自然的经济价值和生态价值,而重新调整权利边界是实现这一立法目的的手段。界权论主张将环境保护的要求内化入财产权体系,而非在财产权体系外设置新的环境权和环境义务。将环境的生态价值和经济价值融为一体进行综合考虑,有助于实现自然利用价值的最大化,同时也消弭了自然的生态性利益和经济性利益之间的对抗与冲突。

#### (二) 界权论对环境法调整对象的解释

法律的调整对象指的是法律规范所调整的社会关系<sup>[38](P80)</sup>。对于环境法调整对象的理解,现有理论观点大致可分为两种,其中一种观点认为,环境法调整的是人与人之间的社会关系。例如,吕忠梅主张,环境法所调整的是人们在开发利用、保护改善环境过程中所产生的各种社会关系<sup>[39](P34-36)</sup>;曹明德认为环境法调整的是生态社会关系<sup>[40](P181)</sup>;杜群则认为环境法的调整对象为生态经济社会关系<sup>[45]</sup>。这些观点尽管表述不一,但都将环境法的调整对象定位于人与人之间的社会关系。另一种观点则认为,环境法不仅调整人与人之间的社会关系,而且也调整人与自然之间的关系。这种观点的主要倡导者是蔡守秋<sup>[42](P23-80)</sup>、李挚萍<sup>[43]</sup>、陈泉生<sup>[44](P127)</sup>。调整对象问题是环境法学的一个基本理论问题,因而上述关于环境法调整对象的两种观点曾引发环境法学界的激烈争论<sup>①</sup>。

① 关于环境法调整对象的争论,参见李爱年:《环境保护法不能直接调整人与自然的关系》,《法学评论》2002 年第 3 期;郭红欣:《环境保护法能够调整人与自然的关系》,《法学评论》2002 年第 6 期;李艳芳:《关于环境法调整对象的新思考——对"人与自然关系法律调整论"的质疑》,《法学家》2002 年第 3 期;钱水苗:《环境法调整对象的应然与实然》,《中国法学》2003 年第 3 期。

从实证角度出发,综观现有的环境法律规范,我们不难发现,环境法的调整对象主要是有关人类利用自然的社会关系,并不包含所谓的人与自然的关系。即使从应然的角度来看,环境法也不可能调整人与自然的关系。因为,法律只是人类社会的行为规范,法律需要遵循和体现自然规律,但法律无法规范人与自然的关系。认为环境法应该调整人与自然关系的学者常常对现有法律持批判态度,认为现有法律未能顾及人与自然的关系,是人类中心主义的表现<sup>[42](P26-34)</sup>。但实际上,要求法律调整人与自然关系反倒更像是一种人类自大的表现,因为法律只是人类创造的规范,法律有何种资格去调整人与自然的关系?主张环境法调整人与自然之间关系的论点实际上是以反人类中心主义之名行人类中心主义之实。经过多年的争论,将人与人之间的社会关系作为环境法调整对象的观点已明显得到多数人的认可。

根据界权论的观点,环境法是对现有财产权利边界进行重新界定之法,环境法的调整对象因此便是人与人之间与自然相关的财产权社会关系。如前所述,环境污染与生态破坏在很大程度上可视为是财产权体系不当发展的结果,需要通过重新界定财产权利,或者说限缩财产权利来保护自然。环境法的主要内容就是环境规制,其本质就在于约束与自然相关的财产权的行使,并以此为中心确定公民、企业和政府的权利与义务。所有环境法律措施都可视为对原有的以自然的经济性利益为基础的财产权利体系的调整。但应当注意的是,环境法只是对现有的与自然相关的财产权利的边界进行重新调整,如土地利用权、水权、林权、采矿权等等,而非调整所有的财产权利。因此,环境法调整对象的范围主要就是人与人之间围绕对自然的利用而产生的社会关系[45],并不调整人与自然之间的关系,界权论对环境法调整对象的解读与环境法实际的调整对象相一致。

#### (三) 界权论对环境法调整方法的解释

环境法在其产生之初,主要采取命令控制型的规制方式,之后规制手段逐渐多样化,出现了经济激励型规制手段以及信息规制手段<sup>[46]</sup>。如今,环境法已形成了以行政法为主,跨越公、私法领域的综合性法律体系。法律的调整方法一般划分为民事调整方法、行政调整方法、刑事调整方法,而环境法的调整方法包含了民事、行政、刑事等多种调整方法。环境法的调整方法具有综合性,但是并无独特的、专门的环境法调整方法<sup>[47]</sup>。具有独特的、专门的调整方法曾经被视为是一个部门法成立的标准之一,为此,环境法学者常常不愿意承认环境法本身缺乏独特调整方法这一事实。有学者提出,环境法的调整方法包括其他法律部门的调整方法和环境法所特有的调整方法即生态化方法,其中生态化方法包括环境资源调查、监测、环境资源规划、环境影响评价等<sup>[42](P554-571)</sup>,但实际上这仍然是传统的调整方法,只是应用于环境保护这一新的领域而已。

调整方法的划分与调整对象的划分是相对应的,通过将社会关系划分为不同的调整对象,然后针对不同的社会关系匹配不同的调整方法,并在上述基础上构造不同的法律部门。如上文对环境法调整对象的分析一样,环境法所调整的社会关系是因利用自然而产生的社会关系,涉及民事、行政、刑事等多种社会关系,因此环境法必然包含民事、行政、刑事等多种调整手段。但是,这些手段在环境法中并非简单的聚合,而是存在内在规律的有机组合。

根据界权论的观点,环境法是重新界定财产权边界之法,环境法的调整手段因此便是调整财产权边界的手段。由于环境问题涉及民法、刑法、行政法等诸多领域事项,其调整手段自然既包括公法手段,也包括私法手段。权利的界定方式包括立法的直接界定,也包括通过行政、司法手段进行的间接界定。传统上对权利的界定主要由立法机关和司法机关来完成,其中的原因在于传统权利的边界,要么较为明确,要么不存在进一步界定的必要,权利界定难度较低,因此立法机关可以事先直接在法律中予以明确规定,或者由司法机关在司法裁判中进行裁定。而由于环境问题涉及较多的科学技术问题和复杂的利益冲突[48](P24),与之相关的权利的界定难度大、成本高,立法机关很难事先进行确定,而司法机关由于自身技术能力的限制,在相关权利的界定上也高度依赖于行政机关。

行政机关由于自身具有较强的技术能力和行动资源,因此与自然相关的权利的界定主要依赖于行政 机关的作用,如通过环境标准、环境许可等行政措施来对现有权利体系进行界定。这解释了环境法 跨越公、私法领域的综合性特征,同时也解释了环境法偏向行政法的特点。

#### (四) 界权论对环境法与其他部门法之间关系的解释

对于环境法与其他部门法之间的关系问题,界权论也可给出新的解读。民法是确立财产权的重要法律基础,根据界权论的主张,环境法是对财产权边界进行重新界定的法律,亦即环境法要对民法所确立的财产权体系进行调整。基于界权论的视角,对环境法与民法之间关系的理解与传统观点具有较大的差别。例如,在传统理论下,《民法总则》第 9 条规定的绿色原则被认为是外部的限制性原则<sup>[40]</sup>,但是在界权论视角下,绿色原则便不是限制性原则,而是内生性原则,是民法财产权本身的内在要求。相应的,民法与环境法的衔接不在于环境义务<sup>[50]</sup>,而在于权利的重新界定。界权论为环境法与民法之间的关系提供了新的解释,也为环境法与民法的衔接提供了新的路径。而就环境法与行政法的关系而言,环境法作为对财产权利进行重新界定之法,在调整手段上大量运用行政法的制度工具,两者在制度工具层面存在共通之处,就此而言,将环境法视为行政法下的各论并无不妥。就环境法与刑法的关系而言,环境法作为对权利进行重新界定之法,刑法作为保障权利之法,环境法通过划定权利边界从而帮助刑法确定罪与非罪的边界,以及罪行的严重程度,这也是环境犯罪的认定与责任追究需要依赖于环境法规定的原因。

有关环境法与其他部门法之间的关系问题,还牵涉到另一个极具争议的话题,即环境法是否是独立的部门法?这是中国环境法学界乃至中国法学界一直在纠结的问题<sup>①</sup>。判断环境法是否是独立的部门法,关键在于部门法的划分标准。如果按照传统的部门法划分标准,如调整对象、调整手段等,环境法难以成为一个独立的部门法。但是,如有必要,将环境法视为一个部门法也并非不可,只需换一种部门法划分标准即可。环境法如果仅仅是为了部门法的名号而主张自己的独立性,实际上并无太大的学术意义。部门法划分的初衷是为了便于对同种类型的法律进行学习和研究,从这个目的出发,如果存在某种理论能够对环境法律规范体系进行统一的、逻辑自洽的解释,使得将环境法与传统部门法分离开来有助于理解环境法,那么将环境法作为一个独立的法律部门便具有了合理性。本文无意于部门法名号之争,在此只想说明,如果界权论可以对环境法律现象作出体系性的解释,从而将环境法的概念、原则以及制度整合为一个理论体系,那么将环境法与传统部门进行适当区分是有利于理解和学习环境法的。

## 五、结 语

自然所提供的利益可分为经济性利益与生态性利益。经济性利益易于分割,已转化为法律上的 财产权利。而生态性利益是一种整体性、保障性的利益,无法转化为具体的法律权利。然而,生态 性利益的保护是财产权利存在的前提,保护环境因此构成财产权利的内在要求。界权论主张环境法 本质上是对现有财产权利体系进行重新界定之法,通过将生态要素注入现有财产权利体系,调整现 有权利边界,使自然的经济性利益与生态性利益之间实现平衡。从界权论的视角出发,可以对环境 法的立法目的、调整对象、调整手段、环境法与其他部门法的关系等现象进行较为系统性的解释。 界权论的提出并不否定其他理论,而是旨在为理解环境法律现象提供新的视角,丰富人们对于环境 法的理解。

① 关于环境法独立部门法地位的最新论述,可参见李艳芳:《论生态文明建设与环境法的独立部门法地位》,《清华法学》2018 年第 5 期。

#### 参考文献

- [1] 王兆国. 社会主义民主法制建设的一个重要里程碑——关于形成中国特色社会主义法律体系的几个问题 [J]. 中国人大,2010(22).
- [2] 周珂. 部门法体系下环境法理念的坚守[J]. 北京人大,2011(6).
- [3] 蔡守秋. 环境权初探[J]. 中国社会科学,1982(3).
- [4] 蔡守秋. 论环境权[J]. 金陵法律评论,2002(春).
- [5] 陈泉生. 环境权之辨析[J]. 中国法学,1997(2).
- [6] 吕忠梅. 再论公民环境权[J]. 法学研究,2000(6).
- 「7] 周训芳. 环境权论[M]. 北京:法律出版社,2003.
- [8] 吴卫星. 环境权内容之辨析[J]. 法学评论,2005(2).
- [9] 吴卫星. 我国环境权理论研究三十年之回顾、反思与前瞻[J]. 法学评论,2014(5).
- [10]徐祥民. 告别传统,厚筑环境义务之堤[J]. 郑州大学学报(哲学社会科学版),2002(2).
- [11]张文显,姚建宗. 权利时代的理论景象[J]. 法制与社会发展,2005(5).
- 「12 ]朱谦. 反思环境法的权利基础──对环境权主流观点的一种担忧[J]. 江苏社会科学,2007(2).
- [13]吴卫星. 环境权入宪的比较研究[J]. 法商研究,2017(4).
- [14]徐祥民. 环境权论——人权发展历史分期的视角[J]. 中国社会科学, 2004(4).
- [15]徐祥民. 对"公民环境权论"的几点疑问[J]. 中国法学,2004(2).
- [16]徐祥民. 从全球视野看环境法的本位[J]. 环境资源法论丛,2003(3).
- [17]刘卫先. 从"环境权"的司法实践看环境法的义务本位——以"菲律宾儿童案"为例[J]. 浙江社会科学,2011(4).
- [18]李艳芳,王春磊.环境法视野中的环境义务研究述评[J].中国人民大学学报,2015(4).
- [19]张文显. 法哲学范畴研究(修订版)[M]. 北京:中国政法大学出版社,2001.
- [20]钱大军. 环境法应当以权利为本位——以义务本位论对权利本位论的批评为讨论对象[J]. 法制与社会发展,2014(5).
- [21]张一粟. 环境法的权利本位论[J]. 东南学术,2007(3).
- [22]巩固. 私权还是公益·环境法学核心范畴探析[J]. 浙江工商大学学报,2009(6).
- [23]杜健勋. 从权利到利益:一个环境法基本概念的法律框架[J]. 上海交通大学学报(哲学社会科学版),2012(4).
- [24]杜健勋. 环境利益分配的法理研究[M]. 北京:中国环境出版社,2013.
- [25]张五常. 经济解释—科学说需求[M]. 北京:中信出版社,2014.
- [26]史玉成. 环境法学核心范畴之重构:环境法的法权结构论[J]. 中国法学,2016(5).
- [27]汪劲. 环境法学(第3版)[M]. 北京:北京大学出版社,2014.
- [28]甘西. 反思财产:从古代到革命时代[M]. 陈高华,译. 北京:北京大学出版社,2011.
- [29]**易继明. 评财产权劳动学说**[J]. 法学研究,2000(3).
- [30]洛克. 政府论(下篇)[M]. 叶启芳,瞿菊农,译. 北京:商务印书馆,2014.
- [31]王社坤. 环境利用权研究[M]. 北京:中国环境出版社,2013.
- [32]卡尔·波兰尼. 巨变——当代政治与经济的起源[M]. 黄树民,译. 北京:社会科学文献出版社,2013.
- [33]刘卫先.环境法学中的环境利益:识别、本质及其意义[J].法学评论,2016(3).
- [34]汪劲. 环境法律的理念与价值追求——环境立法目的论[M]. 北京:法律出版社,2000.
- [35]徐祥民. 从立法目的看我国环境法的进一步发展[J]. 晋阳学刊,2014(6).
- [36]张式军.环境立法目的的批判、解析与重构[J]. 浙江学刊,2011(5).
- [37] 寇丽. 共同但有区别责任原则:演进、属性与功能[J]. 法律科学(西北政法大学学报),2013(4).
- [38]张文显. 法理学[M]. 北京:高等教育出版社、北京大学出版社,1999.
- [39]吕忠梅. 环境法学[M]. 北京:法律出版社,2004.

- [40] 曹明德. 生态法原理[M]. 北京: 人民出版社, 2002.
- [41]杜群.环境法与自然资源法的融合[J].法学研究,2000(6).
- [42]蔡守秋, 调整论——对主流法理学的反思与补充[M]. 北京:高等教育出版社,2003.
- [43]李挚萍. 试论法对人与自然关系的调整[J]. 中山大学学报・社会科学版,2001(2).
- [44]陈泉生. 可持续发展与法律变革[M]. 北京:法律出版社,2000.
- [45]王社坤. 论环境法的调整对象[J]. 昆明理工大学学报(社会科学版),2009(9).
- [46]郭庆. 世界各国环境规制的演进与启示[J]. 东岳论丛,2009(6).
- [47] 张璐. 部门法研究范式对环境法的误读[J]. 甘肃政法学院学报,2009(3).
- [48]叶俊荣. 环境政策与法律[M]. 台北:元照出版有限公司,2010.
- [49]龙卫球.《民法总则》的立法意义和创新[J].北京航空航天大学学报(社会科学版),2017(4).
- [50]陈海嵩. 论环境法与民法典的对接[J]. 法学,2016(6).

# Redefining the Right: A New Explanation of Environmental Law

LIANG Zhong

Abstract: Environmental interest can be divided into economic interest and ecological interest. The economic interest of the environment is easily segregated and has been translated into property rights. The ecological interest of the environment is a kind of Holistic and safeguarding interest, which can not be transformed into specific legal rights. The protection of the ecological interest of environment is the prerequisite for the existence of property rights. Therefore, the protection of the environment is an inherent requirement of property rights. The theory of redefining the right advocates that environmental law essentially redefines the existing system of property rights by injecting ecological elements into the existing property rights system and adjusting the boundaries of existing rights so that the economic and ecological interests of the environment are balanced. From the perspective of the theory of redefining the boundaries of rights, we can systematically explain the legislative purpose, the object of adjustment and the means of adjustment of environmental law. We also can systematically explain the relationship between environmental law and other sectoral laws.

**Key words:** environmental right; environmental obligation; theory of redefining the right; property right

(责任编辑 周振新)